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PRACOWNIA ZAPACHOWEJ JAKOSCI POWIETRZA

KONTROLA WRA ZLIWOSCI WECHU
Sprawdzanie zgodno $ci z kryteriami selekcji do zespotéw

Stezenie zapachowe zanieczyszczen prébki mierzy sie
okreslajac stopien rozcienczenia konieczny dla osiaggniecia progu
wyczuwalnosci. Stezenie odpowiadajace Erogowi wyczuwalnosci
zdefiniowano jako 1 ou/m® lub 1 oug/m’. Stezenia wigksze od
progowego sg wyrazane jako wielokrotnos¢  progu
wyczuwalnosci: o [ou/m 3] i coq [oug/m?.

Symbol coq[ou/m’] stosuje sie wéwczas, gdy grupa oceniajacych
nie jest poddawana badaniom wrazliwosci wechu. Powinna by¢
wystarczajgco liczna, zeby mozna bylo jg uzna¢ za
reprezentatywna dla populacji.

Zgodnie z PN-EN 13725:2007 w pomiarach Coq [OUg/m?]
uczestniczy tylko kilkuosobowa (ale co najmniej 4-osobowa)
grupa ludzi spelniajacych kryteria wrazliwosci na zapach
europejskiego wzorca — n-butanolu. Takiej grupie przypisano
okreslenie ,zespot”. Dolny indeks E informuje o zgodnosci
pomiaru z europejskimi zasadami tworzenia zespotéw.

Stezenie zapachowe jest réwne ;ednej europejskiej jednostce
zapachowej (Cog,;n = 1 oug/m®, prog wyczuwalnosci), jezeli
istnieje prawdopodobienstwo réwne 0,5, ze zapach wyczujg
czlonkowie zespotu.

Dla europejskiej jednostki zapachowej ustalono wartosé
odniesienia - mase europejskiego wzorca zapachu (EROM):
123 pg n-butanolu

Po odparowaniu EROM do 1 metra szesciennego obojetnego
gazu stezenie n-butanolu wynosi 0,040 pmol/mol.
1 EROM =123 pg n-butanolu =1 oug mieszaniny odorantow.

Selekcja kandydatow na cztonkéw zespotu

Selekcje oceniajacych przeprowadza sie po wstepnym
przeszkoleniu (co najmniej jeden pomiar) na podstawie
indywidualnej zmiennosci i wrazliwosci wechu na zapach n-
butanolu. W czasie badan nalezy zgromadzi¢ nie mniej niz 10
ocen ITEnpuano- Dane powinny by¢ zebrane podczas = 3 sesji, w
ré6znych dniach, z co najmniej jednodniowg przerwa miedzy
sesjami.
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Oceniajacy moze zosta¢ cztonkiem zespotu, jezeli zgromadzony
zbior wartosci ITEnpuane (Wyrazonych w jednostkach stezenia
masowego) spetnia nastepujace kryteria:

- antylogarytm z odchylenia standardowego Sire,
obliczonego z log ITE, powinien by¢ mniejszy niz 2,3
(ITE [jednostki stez. mas.]),

- S$rednia geometryczna warto$ci ITEq.putanol, POWINNa miescic sie
miedzy 0,5-krotng a 2-krotng wartoscig odniesienia:

62 ug/m® do 246 ug/m* = od 0,020 umol/mol do 0,080 umol/mol.

Wech czionka zespotu powinien by¢ badany systematycznie (nie
mniej niz jedna ocena ITEnpuane Na kazde 12 regularnych
pomiardw, w ktorych uczestniczyt).

Laboratorium okresla i rejestruje aktualne parametry selekcji (jak
wyzej) z uzyciem 210 i <20 ostatnich ITEnpuano. Jezeli czionek
zespotu nie spelni kryteriow EN, nie moze uczestniczyé w
dalszych pomiarach do czasu ponownego osiggniecia zgodnosci
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